IV PUNCEO

INTRODUGAD
CONCEITO

‘\
REPRESENTACKO

Uma palavra que ¢ um mundo... Uza palavras
*fungac".... um mundo: o mundo de ciéneia.

As situagoes de vida em que estamos envolvi
dos sao Relagoes . Jamamis nos lembremos de per —
guntar a um adulto se. gquer ouvir uma estéria pa-
ra ir dormir. No entanto, € natural este COmMpoOr—~
tamento em relagao a uma crianga. Vemos, pois,
que num conjunto de pessoas, a lei "... conta es
toria Para ... na hora de dormir" determina pa -
res ordenados onde o 12 componente do par sera
wn adulto {ou mesmo uma crianca - por que nao?)
e 0 22 componente do par sera necessarismente

una crianca.

4 vida nos exige que saibamos tratar com
propriedade es relagoes. Isto por si ja& justifi-
caria a aprendlzagem do que & fungao, pois, toda
funcao & ume, relacac. No entanto, ha um motivo
mais forte ~ a funqao nos garante, SEMPRE, umire
sultado determinado. Veremos, a seguir, como is-—
B0 OCOrTE.

Funcao de A em B & uma relacho cuja lei
associa a todo elemento de A um dnico elemento
de B,

Yuando se estuda fungtes & muito importante
salientar-se a lei da funcao. A lei da fungamo &
representada por letra miniscula como: f, h, g,
Ty soa Repreaantamos ¢ eonjunto de pares ordens-—
dos - isto é - a funggo, por letras maiusculas F,
Gy Hy Ty eo., uma veg que fungao € um conjunto.
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Suponiinmos gue F geja wmo f‘-.l:.lg:éf Anotames
NOTAGEO entao:
A Sy B
X f(x) = ¥

f A € o dominio
: B e o contra~dominio
‘ Pé a lei
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Podemos observar que de todo ponto do grafi

'co de A parte ume flecha, isto é, todo elemento

de A esta relacicnado com algum elementc de B
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com mais de um eliementc
Temos pois. a
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EXEMPLO 2

CONTRA-EXFPTO

0 grafico abaixo represente uma fungao de
¥ para P. Vamos examinar © problems
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1°) De todc ponto do grafico de M parte u-
ma Tlecha?
- Sim, todo elemento de M esta relacio
nado com algun elemento de P
2¢) Existe algum elemento de M que se rela
cione com mais de umn elemento de P?
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Cemo as duas consigoes sao satisfeitas po-
demos afirmar que o gréfico representa uma fun
cao de M para P.

Bste relagao nac € uma fungao porgue:
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Estemos diante de uma funcgao:
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No entanto, a relagso
r: )L inversa do estudo
aclmoa
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Hac € uma funcan.

Yval das condigoes nac se verifica?
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2} Tcéo elemento de esta relacionado

0) Wenhum elemento (e se relaciona o«

ViTh

[SpS———

g a5 8

o SR PR S S——

. A P S T L S o 028 T 3 T R N S




PV TRANSFORMACHD

INTRODUGXO Para melbor SILUrmos 88te movo comcoito m contexio
motemético fagamos uvm disgrama; i

R = | x/x § nelacto } j %

g @ B =Iix/x ¢ functo }

R T= {x/x & trans:ﬁ‘omag&m}

A representacto acima jé nos.fornecs glguns dados &

respeito déste novo conceite. Memes que T & subeon

Junto @e R, isto &, t8ds Ffuncio & ums Relacso. ;
4 reciproca, no entento, ntio & verdedeira, nem 6

da relagSio & uma funcBo., Observemos agora o conjun

0 To : - .

™ & subconjunto de ¥,

T ° sub-conjunto de R, _
Logo, t0da trenslactio & uma FuneSo o ums

4 relaglo
o _ - "
CONCEITO Ume transformactio € uma funclo cuje deminio o conjun
to de chegada sfHo iguais, At ¢!
PEPRESENTACKO | Como Ume transrormacho & wme fungho ¢ 8 Yapresenta-
: olo & eméioga Aquelam, 2 lei da transformsclio.§ re-
presentada por-uma letyva mindsculs Py & Byose
Revresentaremos o conjunte de pares ordensdos. -
isto &; a transformacHo por letra majuscula P, G,H,
pois uma trensformacle & um conjunto. ;
- NOTACED Seja H vme transformecHo  Bnotamos entBo
0 lei de tremsformaciio

h &
E 6 o dominio de H
E é o contra dominio de H.

i e S
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A relacHo representada no gréfieg acime & uma funcfio pois

T= (0,1), (2,2), (1,2) t é una transformacso,

CONTRAEXEMPLO

A

EXEMPIO 2

Seja V = m,2,3,h

Na relaclio representada no gréfico acima
observamng que 0 elemento 3 egid relacionado com
M ©com2, Logo, a relagho (&) (n#o &) umas
funcso,

Podemos, entéio, afirmar que o grédfico reprements
uma reiacfo de unm conjunto néle mesmo, mas nfo &
uma transformaguo, uma vez que esta relaclio ntio .
é uma Fungio,

Seja F: 2 ~—3p 3

X —f£(x)
O conjunto P de pares ordenados que F determing
em 7 & uma funclo, Como esta funcso tem por do-—
minio & contra-dominio ¢ conjunto 2z, P & uma
®ransformacso .
Podemos repaesintaﬂ esta funcfio no grafico ear-
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Plea claro quelt npo é uma funchip Sobrejetors
Pois os elementon de 3 nHo se relacionam com o
subeon junto {fi, =2 -joooj de 7

No entanto, isto nso é exigido Pelo conceito de

trenaformacho,
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Quest@es de Revislo
se & relagHo
se & funcéo
ge & transformacho

£ N-’?"Nﬁ ~

@ DUt (s @

M < f(ak) (b)) .(b,b)}
il ) )

Coloca

e N

,u i‘Jl——‘

N

T T
P L

27 Seja R = (0,2), (1,2), (0,1),(2,2) wuma relagéoc

Determing um conjunto F & R tal que F seja ums funcio.

L
—

Was funcBes abaixo, quais sHo transformacdes?

A =1 (2,0); (B,1), (e,3) )

B = f (0,2), (2,0) }

g T2y (2day 68,2, (1,00

D = { (2,0); (2,0)5 (3,0), (4,0} }
4) Seja A=

a) Constroi em A uma relagHo gue nfio seja fHuncHo.

b) ~ Constrdéi em A uma funcHo. : ) ' Sl
) a funcHo construida acima & uma CHERE A SR porqueaouaacuoooogaoo
5) Anslisa matembticamente as situagbes de vida que ocorrem num 8nitus

com capgcidade para 35 passafeiros sentados.

a)_ No 6nibu§ gbmente estd8o viajando passageiros
Lo A lel ",.. estd sentedo ao lado de..."
Determina uma ( ) relacto
( ) Eybolo
( ) transformacBo
b) Um passageiro desce. FEsi80 no énibus 20 pessageiros.
le A situagfio ne 8nibus, analisada a pertir da lei "estd sentado
80 1ado de ..." determina SEMPRE ums funglo?



A

a)

Usando as fnformacfes acima, constrdi o

ise pontos para indicar a localizacBHo dos 20 passageires de mo-
d;&qie o lei " estd sentedo eo l1ado de..." determine \

PanGHA uma -relacfo
ums, ke

qempfp que a situacHo fo Onibus fr uma func8o, podemos dizer
;ve cstamos diante de uma transformecio,

)

- L ‘ ;
Determina o nimerc mfnimo, entre os 20 pa%sageiros que deve em— ,&
tar sentados so0zinhos parh que a Bltuaisp n8o sejm uma trans. M~
formagso. }

geja expressa por uma

Descreve a situacio no 8nibus que Sempre
transformacHo .

Define=ge PermutacBo como 1,
a contra=dominio,

A ='{x/x é relagﬁo} ¢
B x/% & funcHo ) |

%) lx/x ¢ transforuagho )

D== x/x é permutacsioc

a functo bijetors com domirnio igual

li

It

g diasgreama de AyByCsD, gue

melhor expressem as conexfes exigtentes entre A:B.C e D,



AUTO - CORRECEO
QUESTUES DE HEVISXO
FUNGZO ~ TRANSPORMACZO

1)

Fi (v—NY
X X
(1) () ()

P: Q i T G u ={(B,b),(d,b) (dvﬂ):(bfb)}
Y r—> ;.(1) (2) (3) (1) ¢ ) G)

e
.-p :

e T T
2 ¥ = {(02) (2 @208 ouz - flo,1),02) (2,2) }
i) Be ¢

4) a) Existem vérias poseibilidadee, por exemplo:

R = {(*,2). (#,g J) » qualquer conjunto de pares orde-
nados cujos elementos rertencem.

(4) (2)(3)

(1) (2 ) (3)

b) Deveras ter construfdo um conjunto de pares ordenados de
tal forma que todos oce elementos de A sejem uma dnica ves
12 componenete de um par ordenado.

Por exemplo: z(#.-?), (2, &L (é}:&)_}

¢) Trensformagac e demfnic serg A e 0 conjunto de chegada se
T8 A.

5) a) 1) Relagao

b) 1) Nao necessariamente. Alguns passageirose poderao egtar
sentados sozinhos.
6) Existem outras maneiras de estabelecer esta fungao, baste

que em cada banco epte jam dois Passageiros sentados em ¢ads
banco.



Deverd astar,ao

| menos um passageiro
e o le sentado em um banco —— :
de dois lugares para L2 i
EREL ole uma relagdoc ndo fun- < r
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° TRANSFORMAGRO !
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0 sonjunto JT Jé foi axiomatizado no mapa
INTRODUGKO de coneeitos I. i

No axioma 1
Vemos que]f 6 onaoiopooqacguanqcauona-u:’oei

lﬂﬂ‘!‘l’ﬂﬂl‘ﬂ.(‘.lﬂ‘f\‘:QF.'HCQIE'GL"C-GOEOGQQ“DG"

. 0 mapa de conceitos J[ trata de transformag”
3 gOes. Assim, a 1déia de matemdtice, associada
a Transformaglio em ) ¢ simplesmente uma am -
pliag8c dos conceitos anteriormente mapeados.

: Transforma¢ho em JI' & uma fungan, eujo do-
CONCELTO mninioc e conjunto de chegada sap 7]’
REPRESENTACAO X p— £(x)

£ & a lei da funcéo

N & o donfnis e o confunto ge chegada..
Iogo, x f"ﬂ' e £lx) &JT .




EXEMPLO -1

Come o planc ¢ infinito, a representacdo
abaixo, de vma transformagao em T estd incom-
pleta: B impossivel desenhar t0dos os elemen-
tos (pontos) de T, e tragar todas as flschas
determinadas pela transformegac.

E G i LT T
| ey o)

=

uz ffu) ()

£n) =1 . s
N
Vemos que & -f. ¢ uma fungfo porgue®fada
ponto do grafiec parte wma fnica flecha.

BEXBMPLO 2

Um exemplo de uma transformag8o em é
a Lransformacan cons 3

Chamemos de H a transformacd@o eonstante

definida por
' USRI T

T > Pn

Vemos que todos elemento de W & relacice
nado com m e M (inclusive o proprio m se
relaclona consigo mesmo)

O grafico incompleto de M

0 grarico de H estd incompleto porque &
» g - . d S -

- _nJ<




TRANSLACHRO J

INTRODUGHO

CONCELTO

REPRESBNTAGKO

Este © o ultimo mapa de conceltos do traba
Jho. Podemos notar que os objetives iniciais
dafinidos para O mepeamento referdam=se exata-
mente a diferentes aspectos do conceito de
TRANSLACKD

E a idéia pré-raquisito para a construcio
de uma das mels lmportantes estruturas matema-
ticas: A ESTRUTURA DE ESPACO VETORIAL,

Chama=-se Translacao Bie transformagao em7
que associa dois pontos x e y de modo que
(x,¥) seja equipolente a (2,b).

Ao v/ —> J[ tal que (x,7) ?’ (a,b)
N iy 1Y

A lei da tranglagio & E—> v

0 domfnio @ gonjunts de chegada & J|.

A translag@io ¢ um conjunto de pares ordena-
doss?
!

g A4 i(:mG)r 2 |z T (a,b)}

m




CONTRA-EXEMPL0

EXEMPLO 3

Seja o grafico abaixo a representagio
fragnentada de uma relagfc de W em W .

Esta relacBc n8o & ume funclo pois exig
te vm elementc PmeT tal que a se relacio
na com. b,

& 8¢ relaciona com ak

Mesmo sem conhecermos o grafico eompls- |
to da relag@io, j& estd asseguradas, pois, que
nao exlste, neste caso, uma transformegso em

L

A transformagdo idéniisa em J € uma
fungo que relaciona todo elemento de J[ con
8igo0 mesmo?}

w—Jr
X b X

Alguns elementos desta transformag@o
estd8o abaixo representados.
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